


Handleiding voor het toneelstuk voor de schrijfwedstrijd van Carpe Diem!

Inleiding
Hallo! Superleuk dat je hebt besloten mee te doen aan deze wedstrijd! We zijn superblij dat jij deze wedstrijd nog spannender gaat maken voor ons, maar ook voor jezelf! Misschien denk je nu van “ja wel heel leuk en aardig dit, maar ik weet eigenlijk helemaal niet hoe ik een toneelstuk moet schrijven, en al helemaal niet in het thema de renaissance!” Geen zorgen! Daar is deze handleiding voor! Hier vind je alle do’s & don’t ’s om jou toneelstuk helemaal uit te kunnen stippelen! 

Algemene eisen
· Als deelnemer mag je maximaal 25 jaar oud zijn. 
· Je moet de opdracht natuurlijk serieus nemen, dus niet iets voor de grap insturen. Andere mensen werken er namelijk welk erg hard aan.
· Je toneelstukken kunnen uiterlijk op 30 Januari worden ingezonden. Als je je hebt ingeschreven via onze site krijg je een mail met daarin het bedoelde emailadres voor de inzendingen.
· Het toneelstuk duurt 30 tot 60 minuten (verteltijd)
· Het thema van je toneelstuk past in de renaissance
· Je moet er plezier in hebben gehad!
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[bookmark: _De_geschiedenis_van]De geschiedenis van de renaissance en verschillen met de middeleeuwen.
Om een goed toneelstuk te kunnen maken over de renaissance is het misschien wel handig om het een en ander te weten over het tijdperk! Gelukkig hebben wij van Carpe Diem ons erop voorbereid om jullie een spoedcursus aan (literatuur)geschiedenis te geven!
De renaissance vond plaats tussen ongeveer 1500 en 1700. De oorsprong van de renaissance ligt in Italië. Het verwijst op het opnieuw geboren worden van de Klassieke Oudheid, na de domme en donkere middeleeuwen. Het was een periode waarin de cultuur bloeide. De Nederlandse renaissance was een gouden tijd voor toneel. Toneel (drama) was de grootste bron van amusement en veel dramaschrijvers kwamen op tijdens de renaissance. Daarbij is er natuurlijk ook een reden waarom we de renaissance hebben gekozen. Dat is namelijk omdat de uitspraak “Carpe Diem” uit het tijdperk van de renaissance komt!  Een drastisch verschil met de middeleeuwen, aangezien ze daar juist gefocust waren op het leven na de dood. 
Naast het allermooiste Carpe Diem, is er ook de opkomst van boekdrukkunst en humanisme. Humanisme is het minder belangrijk worden van god; de mens als individu gaat meer centraal staan. Dat is het gevolg van de boekdrukkunst. Mensen gaan zelf boeken lezen, worden kritisch, gaan zelf nadenken, ontdekken nieuwe “oude literatuur”. Daarbij gaan we van een onvoorwaardelijk geloof in de Bijbel naar Bijbelkritiek. Wat zorgde voor meerdere religies. (Bijv. Reformatie) Niet alleen religies veranderde, ook de landsgrenzen bleven niet op dezelfde plek liggen. Nationalisme bloeit op en de bestuursvormen vervormen zich van monarchie naar republieken. Het verschil tussen de renaissance en de middeleeuwen valt niet te missen. 

[bookmark: _Thema’s]Thema’s
Bij het toneel uit de renaissance horen verschillende soorten genres. Bij die genres hebben we een paar thema’s bedacht voor jullie om uit te kiezen. Zelf een thema bedenken mag ook, maar doe daar dan wel goed onderzoek naar of het tot de renaissance behoort. Je kan het natuurlijk ook altijd aan ons vragen op onze site. 
De thema’s waar je uit kunt kiezen voor alle drie de genres zijn:
· Liefde (of overspel)
· Geld (of oplichterij)
· Reputaties in het dorp waar de personages wonen
Komedie:
Een komedie is een toneelstuk wat goed afloopt. Het wordt gespeeld in een ludieke (speels/grappig) stijl. Het tempo van een komedie is best snel, dus zorg dat mensen het goed kunnen volgen. Dat gebeurt best makkelijk aangezien de personages realistisch zijn uitgewerkt en je je er makkelijk mee kan identificeren. Het bestaat uit 5 bedrijven.
Klucht:
En klucht is ook een toneelstuk bedoeld om te vermaken, maar ook om het publiek een boodschap over te brengen en iets te leren. In een klucht vind je vooral veel stereotype personages (lomperik, dronkenaard etc.) Dus als je zelf niet zo goed bent in karakters bedenken is dit is voor jou! Onfatsoenlijke (schunnig, gewaagde) onderwerpen: vaak over dronkenschap, overspel, ‘volkse’ onderwerpen. Het is ook minder verfijnd dan een komedie. 
Tragedie:
Een tragedie bestaat uit 5 bedrijven. Een tragedie gaat over de ondergang van een hooggeplaatst figuur. Met verheven taalgebruik en lange monologen en een groot innerlijk conflict (“Wat moet ik doen?”) 

Bedrijven zijn delen van een toneelstuk. Je kunt ze vergelijken met hoofdstukken in een roman. 
De 5 bedrijven:
1. Expositie: de personages worden voorgesteld
2. Intrige: het verhaal waarover het gaat, ontwikkelt zich
3. Climax: de weg naar het hoogtepunt van de handeling: de spanning stijgt.
4. Catastrofe: het noodlot voltrekt zich
5. Peripetie: de plotselinge omslag van het verhaal; meestal breekt het inzicht bij de hoofdfiguur door. De hoofdpersoon ondergaat hier een onomkeerbaar verandering in zijn tragische situatie.

[bookmark: _Personages]Personages
De bepaalde personages die gebruikt kunnen worden en jouw toneelstuk zijn heel erg verschillend. Ze moeten natuurlijk wel uit de renaissance komen dus een holbewoner kan dan weer net niet, en iemand die als telefoonontwerper werkt hoort er ook niet helemaal thuis dus we hebben een beetje informatie zodat jullie de goede types kiezen.
De personages waar je het beste een verhaal omheen kan maken zoals ze deden in de renaissance zijn vooral boeren en/of molenaars. Of je kunt de hoffelijk kant opgaan en edelmannen of -vrouwen in je toneelstuk toevoegen, een vorst had ook gekund. Ook wetenschappers kunnen erin worden gezet, maar die hielden zich nog niet bezig met mars. De wetenschappers van toen de tijd waren een van de eerste die namelijk voor zichzelf gingen denken en niet meer de bijbel voor zich namen. De Renaissancemens moest universeel, volledig zijn: l'Uomo universale (= de universele mens). Het beste voorbeeld van zo'n universele, geniale alleskunner is: Leonardo da Vinci, hij was musicus, schrijver, schilder, architect, bioloog enz. Dit was het ideaal van de Renaissance mens/ kunstenaar. Hoe gecompliceerd de personages zijn licht aan het genre die je gebruikt, maar het verhaal moet in ieder geval makkelijk te volgen zijn. Je hoeft sowieso niet af te wijken van stereotypes. 

[bookmark: _Eisen_aan_het]Eisen aan het toneelstuk
Aristoteles had veel regels voor toneel, die in de renaissance herontdekt en massaal toegepast werden. Ook jullie moeten je aan de regels van Aristoteles houden. Onder die regels vallen de regels van eenheid van plaats, eenheid van tijd en eenheid van handeling.
De eenheid van handeling houdt in dat er slecht één handelingsverloop mag zijn dat niet doorkruist of 
omlijst wordt door nevenhandelingen. De eenheid van tijd bepaalt dat het tijdsverloop van de handeling in het stuk een totaal van 24 uur niet mag overschrijden. De eenheid van tijd zegt dat de handeling ook maar op één plaats mag afspelen.
Daarbij moet je een duidelijk Begin, midden en einde hebben; een ketting van gebeurtenissen die duidelijk met elkaar in verband staan. Het einde moet ook echt het einde zijn: Het verhaal moet af zijn (gesloten einde). De plot is belangrijker dan het personage, het gaat om het verhaal, niet zozeer om karakterontwikkeling. En het verhaal moet eindigen in een climax. Naast al die dingen moet je voldoen aan de 5 bedrijven, die eerder zijn genoemd. Het decor is helemaal aan jou, maar zorg dat je het dus zelf gedeeltelijk kan meenemen, de spullen die wij hebben zijn gelimiteerd. Succes!

[bookmark: _Verwijzing_naar_en]Verwijzing naar en verantwoording van voorbeelden
· De klucht van de koe - Gerbrand Adriaensz Bredero - klucht
Een boer wordt in de maling genomen door een oplichter: deze laatste vraagt de boer een koe voor hem te verkopen omdat hij dringend geld nodig heeft. Echter heeft de oplichter deze koe van de boer gestolen. En terwijl de boer zijn eigen koe verkoopt aan een andere boer, laat de dief in een herberg drank en eten aandragen. De boer komt naar de herberg met het geld van de verkoop, wordt getrakteerd door de oplichter, die evenwel daarna met het geld vertrekt. En uiteindelijk moet de boer dus ook in de herberg nog alle openstaande rekeningen betalen, om te vermijden dat hoe hij in de val is gelopen, zal rondverteld worden in het hele dorp.
· Spaanschen Brabander - Gerbrand Adriaensz Bredero - komedie
Jerolimo Rodrigo heeft zijn vaderstad Antwerpen verlaten en is zonder enige bezitting in het Amsterdam van 1577 aangekomen. Hij gedraagt zich als een grandseigneur die als hij wilde heel Amsterdam zou kunnen opkopen. Zijn fantasie doet hem uitstijgen boven de grauwe werkelijkheid. De Amsterdamse straatjongen Robbeknol, die van bedelarij leeft, wordt zijn knecht en laat zich zodanig meeslepen door het vuur van zijn meester dat hij diens feitelijke armoede niet meer ziet. Jerolimo's minachting voor eten en drinken bevalt hem minder. De hondenslager van de kerk komt op met een lijkbaar, enkele straatjongens pesten hem en hij praat met een stel nietsnutten die van iedereen alles weten. De ziekte der armoede vindt zijn genezing in de verbeelding, die hoger gesteld wordt dan stoffelijke bezittingen. Het niet altijd even beschaafde Amsterdamse straatleven, de emoties, drukte komen in een reeks scènes levendig op het podium, waarbij onder meer straatjongens, snollen, burgers, slagers, goudsmeden, schilders en leerbewerkers gestalte krijgen. Jerolimo is op een dag weer uit Amsterdam verdwenen, met medeneming van alles dat hij in bruikleen heeft.
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